





सम्पादकीय

अपराध नियन्त्रणको लागि जुटौं ।

देशमा अमन चैन र अपराध नियन्त्रणको लागि प्रहरी र सेना राखेका हुन्छन् । प्रहरीलाई त देशभरी नै खटाईएको हुन्छ । ती दुवै निकायको काम हो देशमा भई रहेको तस्करी, गैरकानूनी काम, लागु औषध प्रयोग, दुईशती नियन्त्रण, अपराध नियन्त्रण रहेको छ । नेपालको शान्ति सुरक्षामा केही हद सम्म नेपाल भारत बीच रहेको खुल्ला सीमाले प्रभाव पारेका छन् । हालै प्रदेश नं. १ को राजधानी विराटनगर महानगर पालिका भित्रै आधा दर्जन पसलहरूको सट्टा फोडेर नगद लुटिने काममा भारतीय गाडीमा सवार भई समूहगत रूपमै ३ जना भारतीय र ४ जना नेपाली पक्राउ परेको घटनाबाट प्रष्ट भएको छ कि नेपालमा शान्ति सुरक्षामा खलल पुग्ने गरी भारतीय लगायत अन्य देशका नागरिकहरू नेपाल लाई टुन्डिएको रूपमा लिएको छ । त्यसै गरी चाईनाका केही व्यक्तिहरूले एटीएमबाट रकम भुत्केको घटना, पाकिस्तानीहरूले नक्कली नोटको कारोवार हुँदै गरेको घटना सार्वजनिक हुँदै आएको छ ।

यस्ता अपराधीक घटनाहरूलाई नियन्त्रण गर्ने काम नेपाली सेना र प्रहरीको रहेको छ । विदेशीहरूले अपराध गर्नका लागि नेपाल छिरेका हुन्छन् ती अपराधीहरूलाई नेपालकै केही दाजु भाई, प्रहरी प्रशासन, नेताहरूको संरक्षण पनि रहेको छ । केही व्यक्तिगत फाईदाको लागि देशभित्र अपराधीक घटना गराउने नेपाली दाजुभाईलाई नै पहिचान गरी कडा कारवाही गर्नु पर्ने देखिन्छ । खासगरी भारतीय सीमा क्षेत्रमा प्रहरी चौकीहरू स्थापना गरेका छन् । तर ती प्रहरी चौकीका इन्चर्जहरूले व्यापारी र अपराधीक व्यक्तिसंग मिलेर अपराध गराउने गरेको छ । त्यसैले प्रहरी प्रशासन कडा हुन जरुरी छ ।

विदेशी व्यक्तिहरूसंग मिलेर नेपालीहरू मिलेर गरीने अपराधमा संलग्नहरूलाई कडा कारवाहीको आवश्यकता छ । त्यसमा पनि अपराधमा प्रहरी प्रशासन र नेता संलग्न छ भने सार्वजनिक रूपमा त्यसलाई दण्ड गर्ने प्रयासको सुरुवात हुन जरुरी छ । जसले गर्दा अन्य नेपाली दाजु भाईले अपराध गर्नु भन्दा दश पटक सोचन बाध्य बनाउनु पर्छ । अपराधलाई नियन्त्रण गर्नु ठूलो कुरा होईन त्यसको लागि नैतिकता ठीक हुन आवश्यक छ । त्यसैले प्रत्येक नेपाली दाजुभाईहरूले नैतिकतालाई ठिक पारी नेपाललाई अपराध मुक्त देश बनाउन आवश्यक छ ।

साप्ताहिक राशिफल

- मेघ (बु, च, चो, ला, लि, लु, ले, लो, अ): तपाईंका विरोधीहरू परास्त हुनुका साथै मान सम्मान समेत मिल्ने योग रहेको छ । युवकयुवतीहरूका लागि नयाँ जीवन साथी मिल्ने छ ।
बुध (इ, उ, ए, ओ, वा, वि, वु, वे, वो): आर्थिक पक्ष राम्रो रहेकाले व्यापार व्यवसायीबाट राम्रै लाभ मिल्ने तथा पारिवारिक सुख भ्रमणको योग समेत रहेको छ ।
मिथुन (क, कि, कु, छ, छ, को, ह): आफन्त जनसंग खटोट मनमुटाउ गराउने योग छ । दाम्पत्य तथा प्रेमको विषयमा सामान्य अड्युरा गर्ने योग छ ।
कर्कट (हि, हु, हे, हो, डा, डि, डु, डो, डो): मनमा अनावश्यक तर्ककतले डरा जमाउने योग देखिन्छ । गरेको काम अरुले काटन सक्ने देखिएकाले विचार पु-याएर काम गर्नु होला ।
सिंह (मा, मि, मु, मे, मो, टा, टु, टो): विद्यार्थी वर्गका लागि पढाईमा गहिरो लगाव हुनुका साथै बौद्धिक क्रियाकलापमा सहभागी गराउने योग छ ।
कन्या (टो, प, पी, पु, ण, ङ, पे, पो): शारीरिक अस्वस्थताका साथै आलस्य बढ्ने योग रहेको छ । नाना तरहका अनावश्यक विषयले मानसिक तनाव उत्पन्न गराउने देखिन्छ ।
तूला (रा, री, रे, रो, ता, ती, तु, तो): पारिवारिक चिन्ताले सताउने योग रहेको छ । भने उत्तरार्द्धमा सामान्य वादविवादमा पर्न सम्भावना रहेको छ ।
वृश्चिक (तो, ना, नि, नु, ने, नो, वा, पि, यु): आर्थिक पक्ष सबल रहेको छ । आत्मबल तथा पराक्रम बढेर जानाले प्रशस्त कार्य सम्पादन गर्ने क्षमता बढ्ने छ ।
मृग (मो, भा, भो, भू, फ, फा, डो, भो): मेवा मिष्ठानका पारिकार प्राप्त हुने बेला छ । कृषि तथा कृषिजन्य व्यवसायमा लाभ हुने छ ।
मकर (भो, जा, जी, जे, जे, खि, खि, गी, गो): महिनाको पूर्वार्धमा मित्रसहयोग, धनागमन तथा मनोरञ्जनको अवसर मिल्ने छ । भने उत्तरार्धमा मान हानि तथा अपमान आउनुसक्ने छ ।
कूप (गु, गे, गो, सा, सी, सु, से, सो, द): सामाजिक कार्यमा सहभागी हुनुका साथै भोजभतेरमा तथा रामाईली यात्राको सुवर्ण अवसर मिल्ने योग रहेको छ ।
मीन (वी, वु, वु, जे, दे, दो, च, ची): शत्रुहरूको शिर निहार्नेछ । भने वाद विवादमा विजय मिल्ने योग रहेको छ । पेट, आँखा तथा सामान्य शारीरिक अस्वस्थता देखापर्नेछ ।

नेपाल भारत सम्बन्धको आयाम

मिडियामा सबैभन्दा बढी चर्चा हुने विषयमध्ये नेपाल-भारत सम्बन्ध पनि एक हो । एउटै सांस्कृतिक विरासतका साथै दैनिक जीवनयापनका लागि परस्पर निर्भरताका कारणले पनि कहिले गुलियो त कहिले अमिलो भइरहने यी दुई नातेदार छिमेकीबीचको सम्बन्ध दुनियाँमै दुर्लभ रहेको भन्नु अत्युक्ति नहोला । एकै प्रकारको खानपान, एउटै लिपि देवनागरीलाई प्रयोग गर्ने समान धार्मिक आस्था भएका यी दुवै मुलुकको विचारधाराबारे भिन्नता देखाइए पनि वास्तविकता त्यस्तै होइन । खुला सिमानाले गर्दा उत्पन्न हुने गरेको जटिलताका बावजूद पनि दुई देशका जनताको आबतजावतलाई ध्यान दिएर सहज बनाइराख्न सरकारहरू प्रयत्नशील रहँदै आएका छन् ।



देवेश भा

संयोगवश काठमाडौं र दिल्लीमा एकैपटक ठूलो जनमतसाहसक शक्तिशाली सरकार छन् । यस महत्वपूर्ण अवसरको सुदुपयोग हुनु जरुरी छ । पछिल्ला दिनमा यसका उपलब्धि पनि आउने क्रम जारी छ । धेरै अधिदेश विचाराधीन अवस्थामा रहेको नौ सय मेगावाट क्षमताको अरुण तेस्रो परियोजना प्रारम्भ गरेर सुरुङ निर्माणको कामलाई अगाडि बढाइएको छ भने पेट्रोलियम पाइपलाइनको परीक्षण सम्पन्न भइसकेको छ । भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीको मुक्तिनाथ दर्शनपश्चात् भारतीय पर्यटकहरूको बढोत्तरी भएर अहिले सो क्षेत्रका होटल व्यवसायमा गुणात्मक परिवर्तन देखापर्दैछ । त्यस्तै काठमाडौंमा सम्पन्न भएको लगानी सम्मेलनमार्फत भारतको प्रतिष्ठित ताज होटल ग्रुपले संयुक्त लगानीका लागि सहमतिपत्रमा हस्ताक्षर गरेको छ । गतवर्ष तिलगङ्गास्थित चार सय शैयाको पशुपति धर्मशालाको उद्घाटन र हस्तान्तरण दुवै देशका प्रधानमन्त्रीको उपस्थितिमा भइसकेको छ । यसैगरी रामायण सँकेट, बौद्ध सँकेटलगायतका धार्मिक पर्यटकीय महत्त्वका संयुक्त परियोजना कार्यान्वयनको प्रक्रियामा छन् । नौलो विचारधारा र दर्शनका

साथ हातेमालो गरिरहेका दुवै मान्यता भएका देशमा योगलाई स्वीकार्य बनाइएको छ । परम्परागत संरचनालाई पतञ्जलिको परिकल्पना बावा सकारात्मक दिशातर्फ अगाडि रामदेवका साथै आचार्य बालकृष्ण बहाउने क्रम जारी राख्दै नयाँ विना साकार हुन सक्ने ।

व्यापारघाटाको पूर्ति जागिर गरेर पाउने मासिक तलब (रेमिट्यान्स) वाट सम्भव हुँदैन । व्यापारिक प्रयोजन बाहेकका विकल्पमा गएर सकारात्मक परिणाम प्राप्त गर्न सकिदैन । नेपालको कुल गार्हस्थ्य उत्पादनमा कृषिक्षेत्रको योगदान २७ प्रतिशतभन्दा बढी देखिन्छ । राज्यबाट यस क्षेत्रमा प्रोत्साहन दिएर कृषिलाई निर्यातमुखी बनाउन सके भारतसंगको व्यापार घाटामा कमी ल्याउन सकिन्छ ।

आयाममा प्रवेश गर्नुपर्ने पनि उत्तिकै पर्यावरणले आज पूरा विश्वलाई महत्त्वको विषय हो । नेपाल र भारत सांस्कृतिकरूपमा प्रकृति आज समस्त विश्वले योग र ध्यानलाई अङ्गीकार गरेको छ । योगको उत्पत्ति संसारमा कुनै पनि धर्मभन्दा पहिलेको रहेछ । आज विश्वका लोकतान्त्रिक, समाजवादी, इस्लामिक अथवा अन्य कुनै पनि पर्यावरणले आज पूरा विश्वलाई चिन्तित तुल्याएको छ । नेपाल र भारत सांस्कृतिकरूपमा प्रकृति पूजनको माध्यमबाट प्रकृति संरक्षकहरूको देश हो । यहाँ पहाड, नदी, वन, पशु, पक्षी र वृक्षहरूको भगवानसरह पूजा गर्ने चलन छ । हामी वृक्षको तुलना सन्तानसंग गर्छौं भने नदीहरूलाई आमाको स्वरूप

मानिन्छ । 'वृक्षाद् वर्षति पर्जन्यः पर्जन्यादन्न सम्भवः' अर्थात् वृक्षको कारणले जल, जलबाट अन्न र अन्नबाट नै जीवन सम्भव छ । वन जङ्गललाई मानव जीवनका लागि अपरिहार्य मानिएको छ । हिन्दुधर्मका चार महत्वपूर्ण चरणमध्ये ब्रह्मचर्य, वानप्रस्थ र सन्यासको प्रत्यक्ष सम्बन्ध वनसंग जोडिन्छ । हाम्रा हिमालय पर्वत शृङ्खला देवताहरूको वासस्थान मानिएका छन् । कैलाशलाई भगवान् शिवको बसोबास हुने ठाउँ भनिन्छ । भौतिक एवं प्रौद्योगिकी विकासका कारण विश्वमा धेरै सुविधा थपिए पनि पर्यावरणको दृष्टिले अवस्था चिन्ताजनक रहँदै आएको छ । हरियो वन सखाप पारेर उद्योग र कङ्क्रिटका जङ्गल बनाएका पश्चिमा जगतका लागि आफ्ना भावी सन्ततिलाई प्राकृतिक जीवन उपलब्ध गराउनु चुनौती बन्दैछ । कार्बन उत्सर्जनबाट जनजीवनमा पर्दै आएको नकारात्मक प्रभाव कम गर्न विश्व समुदायका लागि हामी उदाहरण दिने हैसियतमा छौं । भारतमा पवित्र गङ्गा नदीलाई सफा पार्न ठूलो अभियान सञ्चालन गरिएको थियो । नेपालका नदीहरूलाई पनि सफा बनाउने प्रयास अगाडि बढेको छ र यसै क्रममा सगरमाथा लगायतका हिमालसम्मको बृहत् सफाई कार्यक्रम सञ्चालन हुँदै आएका छन् ।

भौतिकताको चरम विकास भइरहेको युगमा मानवता लोप हुँदै गएको देखिन्छ । औद्योगिक विकासको तीव्रगति अनुसरण गर्दा पारिवारिक मूल्य र मान्यता विस्मृतिमा परेका छन् । व्यापार र धन-सम्पदा बटुल्ने क्रममा पारिवारिक विखण्डनका घटना बृद्धि भएका छन् । नेपाल र भारतमा सम्बन्ध विच्छेदको दर १० प्रतिशतभन्दा कम छ भने अमेरिकामा ४६ प्रतिशत लक्ष्यम्बर्गमा ६६ प्रतिशत, पोर्चुगलमा ७१ प्रतिशतसम्म पुगेको छ । कतिपय देशमा यो दर ८७ वांकी प.ज.मा...

केही महत्व पूर्ण टेलिफोन नम्बरहरू
दमकल: विराटनगर बारुणयन्त्र ४२००००, इटहरी बारुणयन्त्र ४२०१०१, धरान बारुणयन्त्र ४२०१९९, इनरुवा बारुणयन्त्र ४६०१०१, दमक बारुणयन्त्र ०२३-४६०१०१, मद्रपुर बारुणयन्त्र ०२३-४२०१०१
एम्बुलेन्स सेवा: जिविस मोरङ ४३६३३३, नेरैसा रंगेली ४६००४८, विराटनगर महा न.पा. ४२२२३६
अस्पताल: कोशी अ.इमरजेन्सी ४२४२३४, रंगेली अस्पताल ४६००४८, आखा अस्पताल ४२३७०६, सुरक्षा अस्पताल प्रा.लि. ०२१-४३६९४१, ४२२८७७ एम्बुलेन्स ९६०२७५३७७७, ९६०२७५३७७६
प्रहरी: पूर्वान्वल कौ.प्र.का. ४३१००१, जिल्ला प्रहरी कार्यालय ४३०३५८, ४२३९०१, १००, नगर प्र.का. विराटनगर ४२१८४०, ४३०३६७, ११०, इ.प्र.का. रंगेली ८०१००/८०१३०, इ.प्र.का. उर्लावारी ४४०००२, सिमा प्रहरी चौकी ४३५८४०





# खुल्ला सीमा समस्या होईन, समाधान हो

## अन्तिम महासेठ

केही दिन पहिला काठमाडौंमा नेपाल-भारत थिङ्ग टुयाँके सम्मेलन गरिएको थियो। जसमा नेपाल र भारतका विभिन्न क्षेत्रका वृद्धिजीवीहरूको सहभागिता रहेको थियो। त्यसमा म पनि सहभागी हुने मौका पाएको थिए। त्यो सम्मेलन करिब १२ घण्टासम्म चलेको थियो तर त्यसमा मधेश भन्ने शब्द कहीं पनि सुनिएन। अहिलेको युगमा नेपाल र भारतको कुरा हुनु तर मधेशको कुरा नहुनु, यो राम्रो होइन भनेर मलाई लाग्यो। त्यो सम्मेलनमा प्रबृद्ध व्यक्तिहरूको समूहका एक जना प्रतिनिधिले त्यसको प्रतिवेदनबारे चर्चा गरेका थिए। उहाँले नेपाल र भारतको सीमालाई स्मार्ट बोर्डर बनाउने खालका तर्क गर्नुभयो। खासगरी, नेपाल र भारतको कुरा हुदा त्यसमा पनि सीमाको कुरा हुदा मधेशविना पूर्ण हुन सक्दैन। त्यसपछि हामीले नेपाल-भारतको सीमा क्षेत्रको समस्या र त्यसको समाधानबारे छलफल चलाउन नेपाल-भारत खुला सीमा सन्वाद समूहको परिकल्पना गर्यौं। यो संस्था गठन गरेर हामीले सीमा क्षेत्रका विभिन्न ठाउँमा दूवै तर्फका वृद्धिजीवी, स्थानीय, राजनीतिकर्मी लगायतसाग अहिलेसम्म कार्यक्रम हरू गरेका छौं।

## नेपाल भारत...

प्रतिशतसम्म पुगिसकेको देखिन्छ। आज दुनियाँका धेरै देश यो समस्याबाट आजित छन्। व्यापार र धन-सम्पत्ति मात्रले अमनचैन हुन नसक्ने कुरा बुझिपरेका छन्। आफ्ना सन्तानलाई राम्रो वातावरणमा हुर्काउन खोजेकाले आज विश्व योग र ध्यानप्रति आकर्षित भएको छ। जैविक उत्पादन र सहज संयुक्त पारिवाहिक संरचना अहिले सबैभन्दा चासोको विषय हो। त्यसको कारण पनि आफ्ना मूलतिर फर्किने चाहना नै हो तर पुर्खाले सिकाएको सहजतापूर्वक जीवन बार्च्ने तरिका हाम्रा लागि सम्पत्ति हो जुन विश्व समुदायलाई दिन सकिन्छ।

नेपाल र भारतबीच कतिपय मतान्तरका विषय पनि रहने गरेका छन्। यो स्वाभाविक पनि हो तर राजनीति र कूटनीति बाहेकका अन्य मुद्दामा कार्यगत एकता बृद्धि गर्दा परिणाम सकारात्मक हुने देखिन्छन्। व्यापार घाटा नेपाल-भारतबीच सर्वाधिक चर्चित विषय बन्दै आएको छ। नेपालले वार्षिक लगभग ७० अर्ब र. वरावरको भारतसँग व्यापारघाटा व्यहोर्दै आएको छ। यो घाटाको मुख्य कारण पेट्रोलियम पदार्थको अत्यधिक खरिद हो। यसलाई पूर्ति गर्न उपायका रूपमा नेपालको विद्युत् भारतलाई विक्री गर्ने सोचका साथ अगाडि बढाइएका परि योजना समयमा निर्माण हुन नसक्दा व्यापारघाटा थपिदै गएको छ। महाकाली सम्झौता अन्तर्गतको पञ्चेश्वर परियोजनाको शिलान्यास २० वर्ष अघि भइसकदा पनि आजसम्म अपूर्ण नै छ। उता भारतमा वैकीटिक उर्जाको तीव्र विकास भएकाले नेपाली विद्युत्को माग क्रमशः घट्टे जाने देखिन्छ। तथापि धरेलु खाना पकाउने

नेपालका चार जना र भारतका चार जना छन्। जसमा केही पनि सीमा क्षेत्रका छैनन्। जो मान्छे कहिल्यै सीमामा बसेको छैन, त्यहाँको वातावरण बुर्सेको छैन भने उसले सीमाका कुन समस्याको समाधान कसरी गर्न सक्छन्। त्यो इपीजीमा मधेशका एउटा पनि मान्छे छैनन्। जर्वाक सीमाको रक्षा अहिलेसम्म मधेशका मान्छेहरूले गरिरहेका छन्। त्यसैले, त्यो समूहले बनाएको रिपोर्ट कस्तो होला भन्ने सहज अनुमान लगाउन सकिन्छ।


हुलाकी राजमार्ग अहिलेसम्म बनेन तर मध्यपहाडी लोकमार्ग अन्तिम चरणमा छ। यस्तो किन भयो भन्ने कुरा सोच्नै नपर्ने। पहिलो मधेश आन्दोलनपछि जब मधेशका जनता सडक जाम गर्न थाले, त्यसपछि यहाँका शासकलाई लाग्यो कि मधेशको बाग्निइ पावर राजमार्ग रहेको छ। मधेशलाई नियन्त्रण गर्नका लागि मध्यपहाडी मार्ग बनाउन सुरु गरियो। पछिल्लो मधेश आन्दोलनमा जब राज्यको तर्फबाट मधेशमा नरसंहार हुन थाल्यो त्यसपछि मधेशका मान्छेहरू सीमामा जान थाले र नाकाबन्दी पनि गरे। जब मधेशका मान्छेहरू नाकाबन्दी गर्न थाले त्यसपछि यहाँका शासकले कुनै बहानामा बोर्डर म्यानेजमेन्टको कुरा

लाभकारी हुने गरेको देखिदैन। पर्यटन वर्ष २०२० लाई ध्यानमा राखेर सरकारले २० लाख पर्यटक भित्र्याउने योजना राखेको थियो। वर्तमानमा आउने लगभग सात लाखको हाराहारीमा रहेको पर्यटक संख्याको हिसाबले यो उत्साहप्रद देखिए पनि योजना राखेको थो थोरे हुन्छ। सिङ्गापुर, फिलिपिन्स, थाइल्याण्डलगायतका एसियाली मुलुकले वर्सेनि एक करोडभन्दा बढी पर्यटक भित्र्याउने गरेका छन्। नेपालमा पनि पर्यटनलाई उच्च प्राथमिकतामा राख्दै परम्परागत पर्यटकीय क्षेत्रभन्दा पनि एडभेन्चर टुरिज्म, इको टुरिज्म जस्ता आधुनिक धारणालाई अगाडि सार्नु उपयुक्त हुनेछ।

हामी जस्तै भोगाँगोलिक अवस्थिति भएको भारतका उत्तराखण्ड राज्यले इको टुरिज्मका माध्यमबाट राज्यस्व सङ्कलनमा गुणात्मक बृद्धि प्राप्त गरेको छ। नेपालको सीमासाग जोडिएका अत्यधिक गर्मी हुने विहार र उत्तरप्रदेश जस्ता राज्यमा बस्ने भारतीयलाई यहाँको शीतल र स्वच्छ वातावरणप्रशस्तको इको टुरिज्मका प्याकेज उपलब्ध गराएर ठूलो सङ्ख्यामा पर्यटक भित्र्याउन सके भारतसागको व्यापारघाटा समाप्त गर्न सकिनेछ।

नेपालमा विदेशी मुद्रा आर्जनको महत्त्वपूर्ण माध्यममध्ये रहेको पर्यटन क्षेत्रलाई प्राथमिकतामा राख्नुपर्छ। विशेषरूपमा भारतबाट आउने पर्यटक लक्षित कार्यक्रम राखेर व्यापारघाटा कम गर्न सकिन्छ। अहिलेसम्म अधिकांश भारतीय पर्यटक तीर्थयात्रीका रूपमा आउने गरेका छन्। चार-पाँच लाखको संख्यामा आउने गरेका यी पर्यटकको ध्यान देवीदेवताको दर्शनमा केन्द्रित हुने गरेकोले न्यूनतम खर्च गर्दा अन्य व्यापारिक क्षेत्रका लागि खासै

**“लैगिक हिंसा र दुव्यवहार : छैन हामी लाई स्वीकार”**



नेपाल सरकार  
सूचना तथा सञ्चार प्रविधि मन्त्रालय  
सूचना तथा प्रसारण विभाग

## नगरवासीमा अनुरोध

- मिसावट गरिएका, सडकलेका तथा अस्वस्थकर खानेकुराहरू नखाऔं।
- उपभोक्ता हीट संरक्षणमा चनाबो बनी।
- छाला भएकै मान्नु नखाऔं र विक्री वितरणमा समेत निरुत्साहित गरौं।
- अखाच रंग प्रयोग गरेका खाच पदार्थहरूको उपभोग बहिस्कार गरौं।
- छाडा चौपायाको नियन्त्रण गरौं, घरपालुवा चौपायाहरू छाडा नछाडौं।
- सडक तथा पेटिकिनारामा आगामनमा अवरुध हुने गरी निर्माण सामग्री नराखौं तथा व्यापार व्यवसाय नगरौं।
- बसोबास स्थल, टोलमा व्यवसायीकरूपमा पशुपालन कुकुरा पालन गर्दा छरछिमेकमा असर नपार्ने गरौं।
- सवारी साधनहरू तोकिएको स्थानमा मात्र पार्किङ गरौं।
- बालबालिकालाई काममा हैन विद्यालय पठाऔं।
- बालश्रम शोषणविरुद्ध आचारसंहिता पालना गरौं बालश्रम शोषण मुक्त नगरको स्थापना गरौं।
- सार्वजनिक स्थलमा जताततै फोहरमैला नफालौं।
- आफ्नो घर बरपर बिल्बा रोपे, हरित गाउँ नगरीको रूपमा विकास गरौं।
- उपभोक्ता आचारसंहिताको पालना गरौं।

### दुहवी नगर पालिकाको कार्यालय दुहवी सुनसरी

## विराटनगर महानगर पालिकाको सूचना

- घर, पसल, व्यवसायिक प्रतिष्ठान, शिक्षण संस्था आदिबाट दैनिक निस्कने फोहोर विहान ८ बजे भित्र न.पा.को सार्कदार संस्था (फोहोर व्यवस्थापन गर्ने संस्था) को साधनमा मात्र हाल्नुहोला।
- घरदैलोबाट दैनिक निस्कने फोहोर कागज, प्लास्टिक, शिशा, फलफूल तथा तरकारीको बोक्रा आदि घरमा छुट्टयाई व्यवस्थापन गरौं।
- घरबाट निस्कने जैविक (कृहने) फोहोरलाई घरमा नै कम्पोस्ट मल बनाऔं।
- आफ्नो घर कम्पाउण्ड भित्र र बाहिरबाट निस्कने फोहोरमा, जंगल, दूबो आदि बाटोमा नफालौं। घर कम्पाउण्डमा नै खाल्डो खनी मल बनाऔं।
- फ्रेशहाउस तथा माछा मासु पसल, फलफूल तथा तरकारी लगायत अन्य पसल आदिले गरेको फोहोर व्यवस्थापन आफै गरेको। अन्यथा रु. ५०००- देखि १५००००- पन्ध्र हजार सम्म जरिवाना गरिने छ।
- नगरपालिकाको सार्कदार संस्था वेष्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप नेपाल प्रा.ली. ले घरदैलो कार्यक्रम संचालन गरिरहेको हुँदा साधारण घरले मासिक रु.२०००- (हल्काको २ पटक सकलन हुने) र रु. ५०००- (हल्काको ७ पटक सकलन हुने गरि) शुल्क तिरेर सदस्यता बनी फोहोरमैला व्यवस्थापन गरौं।
- स्वास्थ्य संस्थाबाट निस्कने हानिकारक फोहोर व्यवस्थापन गर्ने दायित्व स्वस्थ संस्थाको नै हुने छ। अन्यथा फोहोरमैला व्यवस्थापन ऐन २०६८ बमोजिम रु. ५००००- देखि १००००००- एक लाख सम्म जरिवाना दण्ड जरिवाना गरिने छ।
- घरपालुवा चौपाया सृग्, गाई, गोरु, रागा, भैसी, खस्री, बाखा लाई छाडा छोडेमा जरिवाना गरिने छ। पक्किएको १० दिन सम्म लिन नआएमा लिलाम विक्री गरिने छ।
- निर्माण सामग्री सडकमा नराखौं, २४ घण्टा भित्र आफ्नो कम्पाउण्डमा राखौं।
- नालामा घरको शौचालयको पाइप जडान गर्न जडान्य अवरोध हो, यदि जडान गरेको भए तुरन्त बन्द गरौं अन्यथा न.पा. ले जारी गरेको फोहोरमैला निष्काशन, सकलन तथा अन्तिम विसर्जन सम्बन्धी निर्देशिका २०६८ बमोजिम ५००००- देखि १००००००- एक लाख सम्म दण्ड जरिवाना गरिने छ।
- घर कम्पाउण्ड भित्र कम्तिमा ३ वटा बिल्बा रोपी हर्काँऔं। जमिन नभए ७ वटा गमलमा फूल रोपी सहरको सौन्दर्यता बढाऔं।
- सके सफा गरौं नसके फोहोर नगरौं।
- निम्न समस्या भए सम्बन्धित व्यक्तिलाई खबर गरी सहयोग गरौं।
- घरदैलो फोहोर सकलन :- जेवर लाल मण्डल सम्पर्क नं. ९८०२७५४९१८
- घर दैलो सेवा शुल्क सकलन :- रमण गौतम सम्पर्क नं. ९८०१३०३६४५
- नाला कलभट्टी सफाई मृत जीवजन्तु, वेवारीसे सब व्यवस्थापन :- सिकन्दर मरिच सम्पर्क नं. ९८०१३०३६४८

प्लास्टिकको भोला प्रयोग नगरौं, जथाभावी फोहर नफालौं, सकेसम्म कम फोहर उत्पादन गरौं

**अन्य समस्या भएमा**

सार्कदार संस्था  
वेष्ट मेनेजमेन्ट ग्रुप नेपाल र जे.पी.  
सम्पर्क नं. ९८०२७५४९१८

विराटनगर महानगर पालिका  
सम्पर्क नं. ०२१-४६३१००, ०२१-५२३३०